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Kedves Olvasó!
Horváth Orsolya tanulmányában Luther Márton Hogyan kell 
beiktatni az egyház szolgáit? A csehországi Prága nagytekin-
télyű városi tanácsának! című könyvecskéjét vizsgálva a tör-
téneti és egyházszervezeti kérdések mögé igyekszik hatolni, 
hogy felmutassa benne Luther ontológiáját, amelyre a refor-
mátor Krisztus-középpontú gondolkodásának egyes konkrét 
elemei visszavezethetők. A dolgozat alapvető kérdése: miért és 
hogyan követel Krisztus valósága új világlátást, új ontológiát?

Az evangélikus hitéletet a kezdet kezdetétől fogva végig-
kísérik az újra és újra megalapított, viszonylag kis létszámú, 
de méretükhöz képest újra és újra nagy hatást kifejtő szer-
zetesi közösségek – állapítja meg Csermely Péter Az evan-
gélikus szerzetesi közösségek – A tanítványi lét megélésének 
lehetséges formái az evangélikus egyházban című munká-
jában. Írását a következő sorokkal fejezi be: „Urunk terem-
tő titkainak egyike, hogy elhív-e majd egy közösséget egy 
ilyen szerveződés létrehozására hazánkban.”

Blázy Árpád jelen tanulmányában Jusztinosz vértanú-
nak († 165) az eukharisztiaközösségről szóló nevezetes be-
számolóját vizsgálja, amely Első apológiájában olvasható. 

Eredetileg angol nyelven, a Police And Corrections Fo-
rum című nemzetközi tudományos konferencián elhang-
zott előadásának szerkesztett változatában Erdélyi Csaba 
bemutatja, hogy milyen lehetőségekkel élhet egy börtön-
lelkész a mai Magyarországon a büntetés-végrehajtási mód-
szerek formálása érdekében.

Az igehirdetési előkészítők Szentháromság ünnepe utáni 
tizenkilencedik vasárnaptól az egyházi esztendő utolsó előtti 
(reménység) vasárnapjáig segítik az igehirdető készülését.
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Kereszténység a börtönviszonyok között
Pasztorációs lehetőségek a magyarországi büntetés-végrehajtási intézetekben*

g  E R D É L Y I  C S A B A

Hiszem és vallom, hogy az ember képes változni.
Hiszem és vallom, hogy ezt a változást egyedül Isten tudja 
bennünk elvégezni.

Hiszem és vallom, hogy ebben a változásban nemcsak 
az egyénnek, hanem a környezetének is hangsúlyos szere-
pe van.

Hiszem és vallom, hogy a támogató környezet nélkül 
nem lehet reményről és szebb, jobb holnapról beszélni.

Előadásom célja annak bemutatása, hogy börtönlelkész-
ként ma Magyarországon mit tudok tenni egy szebb hol-
napért – amelyet értelmezésemben Istennek a Krisztusban 
megjelent szeretete hat át – és a büntetés-végrehajtási mód-
szerek formálásáért.

Bevezetés

Az egyház jelenléte a büntetés-végrehajtásban gyakorlatilag 
egyidős a kereszténységgel. A keresztények a kezdetektől ül-
döztetések áldozatai voltak a Nagy Konstantin császár-féle 
fordulatig (Kr. u. 313). Az üldöztetések bő két és fél évszáza-
da alatt nagyon sok keresztényt kínoztak meg, zártak bör-
tönbe vagy végeztek ki a hitük miatt. A korabeli börtönvi-
szonyok között a fogvatartottakat a hozzátartozóik látták 
el élelemmel, a keresztény közösségek sajátosságaként ezt 
gyakran maga a közösség tette meg. Így lehetett jelen már 
a kezdetektől a kereszténység a börtönviszonyok között.

A fentiek folytatásának tekinthető az a gondoskodás, 
amelyből később kifejezetten a vallási támogatás maradt 

meg, ennek több változáson átesett, szervezett formájáról 
beszélünk ma Magyarországon börtönlelkészi szolgálatként.

A keresztény alapok miatt Magyarországon az állam-
alapítás óta – több mint ezer éve – a börtönökben papok, 
szerzetesek, apácák képviselték az egyháza(ka)t, ennek ál-
lamilag szervezett formája 1878-ban kezdődött, amikor a 
mai értelemben is korszerűnek tekinthető magyar bünte-
tés-végrehajtási szervezet létrejött.1

Az egyházak börtönökben végzett szolgálatának a máso-
dik világháborút követő kommunista politikai átrendeződés 
vetett véget. Az ezt követő másfél évtizedben sem volt keve-
sebb egyházi személy a börtönökben, csak éppen a rácsok 
másik oldalára kerültek, alapvetően a világnézetük, hitük 
miatt. Vagyis szűk két évezred múltán ismét a hitük miatt 
üldözték, zárták börtönbe a keresztényeket, illetve a keresz-
ténység képviselőit. Sok olyan példa ismert, amely egyértel-
műen megmutatja, hogy az ebben az időben börtönbe ke-
rült papok, lelkészek fogvatartottként sem hagyták abba 
hivatásuk gyakorlását: imádkoztak, igét hirdettek, tanítot-
tak, sőt még a szentmise bemutatására, illetve az úrvacsora 
ünneplésére is megtalálták a lehetőséget fogságuk idején.

1989-ben a kommunista diktatúra bukása és a politikai 
rendszer megváltozása hozta el a fordulópontot, amikor a 
büntetés-végrehajtási szervezetben felismerték a szervezett 
formájú vallásgyakorlás szükségességét. Az első időkben 
jellemzően különböző ünnepek kapcsán kérték az egyhá-
zak szolgálatát, később kialakult ebben egyfajta rendszeres-

 1 Az 1878. évi V. tv., az első magyar büntető törvénykönyv – amelyet 
kodifi kátora, Csemegi Károly után Csemegi-kódexként tartunk számon 
– rögzítette először a szabadságvesztés-büntetést és annak végrehajtá-
sára vonatkozó rendelkezéseket. Ezt megelőzően már az 1869. február 
20-án kelt IM-rendelet 95–127. paragrafusai részletesen szabályozzák a 
börtönlelkészek feladatait, valamint ezt kiegészíti az 1874. február 18-án 
kelt IM-rendelet 207. paragrafusa.

 * A dél-koreai Puszanban megrendezett Police And Corrections Forum 
című nemzetközi tudományos konferencián 2022. július 6-án elhangzott 
angol nyelvű előadás szerkesztett változata.
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ség. A legtöbb esetben a papok és lelkészek nem mondtak 
nemet a hívásra, ez az egyházi küldetéstudat következmé-
nye. Ebben az időben alakultak különböző börtönlátoga-
tó csoportok és alakultak meg a ma is (nagyrészt ökume-
nikus módon) működő börtönmissziós szervezetek (Bö-
könyi 2001, 75–76. o.).

Az egyházak missziói motivációja

A kereszténység missziói küldetése jézusi parancs (Mt 
28,18–20; Mk 16,15). Ezt minden keresztény egyházi kö-
zösség a sajátjának tekinti, viszont ennek megvalósulása 
változó az egyes kegyességi irányzatok szerint. A történelmi 
egyházak – hátterükből adódóan – tradicionálisabb vonal-
vezetéssel kezelik ezt, viszont e közösségeken belül is megta-
lálható az a missziói hév, amely a nem történelminek tekin-
tett közösségekben olykor sokkal erősebben exponálódik.

Szükséges e helyen egy rövid biblikus teológiai megkö-
zelítést is alkalmazni a kérdés teljesebb megértése érdeké-
ben, ugyanis a Biblia számos utalást tesz a fogságban, il-
letve börtönben lévőkre, és azok, akik a börtönmisszió el-
kötelezettjei, szívesen hivatkoznak ezekre a passzusokra.

Amikor a Biblia ószövetségi részében fogságban létről, 
illetve fogságban lévőkről olvasunk, ezek szinte kivétel nél-
kül olyan eseményekre utalnak, amikor a választott nép a 
szomszédaival vagy az aktuális nagyhatalmakkal folytatott 
harcokban alulmaradt. Ennek következtében az ellenoldal 
hadifoglyokat ejtett és/vagy a lakosságot rabszolgaságba 
döntötte. Az ószövetségi összefüggésben ezek az emberek a 
nemzeti identitásuk (amelynek elválaszthatatlan része volt 
a hitük) miatt kerültek fogságba, tehát nekik a hitük miatt 
elszenvedett fogságból való szabadulást hirdeti a Szentírás.

Az Újszövetségben szintén többször találkozunk e té-
mával háromféle kontextusban: amikor Jézusról mint Sza-
badítóról van szó; amikor (a korábban már említett) hitük 
miatt bebörtönzöttekre (az első keresztényekre) utal a szö-
veg; valamint amikor egyfajta szellemi rabságról van szó, 
amelyből a hit jelenti a kiutat.

Amikor az egyházi misszió börtönökre irányuló fi gyel-
mével találkozunk, a fentiek különböző, sajátos keverékei 
kapcsolódnak a missziói parancshoz. Az ószövetségi gon-
dolat sajátossága semmiképpen nem egyeztethető össze a 
börtönmisszióval, ahogyan az újszövetségiek közül a hitük 
miatt szenvedőkre vonatkozó sem – bár épp ez utóbbi az, 
amellyel missziós motivációként a legtöbbször találkozunk.

Ezzel szemben a realitás az, hogy azok a fogvatartot-
tak, akik felé irányul ez a missziós felfogás, nem történel-
mi hányattatásuk és nem hitbéli meggyőződésük miatt ke-
rültek kényszerintézkedés alá, hanem valamilyen bűncse-
lekmény elkövetése miatt.

A fentiek alapján tehát az egyház célja a börtönökben 
nem lehet a misszió, illetve nem hangsúlyosabban, mint 

bármilyen más élethelyzetben. Sokkal inkább cél a vallás-
gyakorláson keresztüli támogatás a társadalmilag is helyes 
út megtalálásában, az azon való megmaradásban.

A keretek

A magyarországi rendszerváltást követő első évtizedben 
szervezetlen működésről és – a fentiekben láthatóan – válto-
zatos tartalomról beszélhetünk. E helyzet valamilyen meg-
oldására való törekvés állami oldalról érkezett az ezredfor-
dulón, amikor az Igazságügyi Minisztérium a történelmi 
egyházakat szólította meg a szervezett formában végzett 
börtönlelkészi szolgálat közös kidolgozására.2 Ennek mai 
formája 2000-ben indult el, azóta van minden börtönben 
börtönlelkész, aki az egyház küldötte, de az állam alkal-
mazottja.

Itt fontos hangsúlyozni, hogy a történelmi előzmények-
től és sok mai ország gyakorlatától eltérően Magyarorszá-
gon a rendőrség és a büntetés-végrehajtási szervezet határo-
zottan elkülönül egymástól. Korábban még a minisztériumi 
fennhatóság is más területekhez tartozott: a büntetés-végre-
hajtás irányításáért korábban az igazságügy-miniszter felelt, 
ma már mindkét szervezetet a belügyminiszter felügyeli. 
A büntetés-végrehajtásban dolgozók jogi státusza hasonló 
a rendőrökéhez, fegyvert is viselnek, amelyet szükség sze-
rint alkalmaznak is, átjárhatóság is van a két szervezet kö-
zött. A börtönlelkészeknek más jellegű a jogi státusza,3 leg-
inkább tisztviselői munkakörre emlékeztet: nem viselnek 
egyenruhát, és fegyverviselési kötelezettségük sincs.

A börtönlelkész kettős kötelékben látja el a feladatait: 
az állami keretezés adja az egyházi küldetés megvalósulá-
sának lehetőségeit. Az állam szándéka egyértelmű: a vo-
natkozó jogi szabályozók szerint a szabad vallásgyakorlás 
biztosításának a megvalósítása. E rendszerben egyik érin-
tett sem kerülhet hátrányba. Ugyanakkor a jogszabályi ke-
retek – helyesen – nem pontosítják a vallásszabadság és a 
vallásgyakorlás értelmezését, a börtönlelkészi szolgálatról 
szóló miniszteri rendelet is csupán „vallási szertartásról” 
és „egyéb vallási foglalkozásról” beszél. A történelmi hát-
tér miatt ugyan kiemelkednek a zsidó-keresztény hagyomá-
nyok (az egyeztetésbe kezdetektől bevont egyházi közössé-
geken keresztül is), ugyanakkor nem korlátozódnak más 
vallások gyakorlatai sem, amíg azok nem állnak szemben 
a jogszabályokban rögzített társadalmi normákkal.

A valláshoz kapcsolódó feladatokon túl a börtönlelkész 

 2 13/2000. (VII. 14.) IM-rendelet, majd az ezt felváltó 8/2017. (VI. 13.) 
IM-rendelet.
 3 A 2015. évi XLII. tv. a rendvédelmi feladatokat ellátó szervek hi-
vatásos állományának szolgálati jogviszonyáról, ezen belül a törvény 
XXVIII/A. fejezete (A rendvédelmi igazgatási alkalmazottak jogviszo-
nyáról) rendelkezik azokról a jogszabályi keretekről, amelyek a börtön-
lelkészekre is vonatkoznak.
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részt vesz a fogvatartási kockázatok csökkentésében és az 
úgynevezett reintegrációs célok megvalósításában (Kovács 
2021, 10. o.). 

Itt fontos pontosítani a reintegráció kifejezés tartalmát. 
A magyar jogrend4 a szabadságvesztésre mint büntetésre a 
legsúlyosabb, végső megoldásként tekint. Amennyiben még-
is szükséges az alkalmazása, ennek megfelelően kell hatnia 
az elítéltre és a társadalomra is: a bűncselekményt elkövetni 
szándékozó szempontjából elrettentőnek kell lennie, a bűn-
cselekmény elkövetését követően megérdemeltnek kell hat-
nia, a társadalomnak pedig elégtételt kell éreznie.

Bár Magyarországon érvényben van a tényleges életfogy-
tig tartó szabadságvesztés büntetés fogalma, kevés kivétel-
től eltekintve minden elítélt és egyéb jogcímen fogvatar-
tott egyszer szabadulni fog a rácsok mögül. Ezért központi 
kérdés, hogy mit tud tenni a büntetés-végrehajtási szerve-
zet azért, hogy a szabadulást követően az elítélt a társada-
lomba megfelelően illeszkedve tudja a továbbiakban foly-
tatni az életét.

Erre válaszként fogalmazódott meg a reintegráció gya-
korlata, amely számos képzéssel, ismeretek és kompetenci-
ák elsajátításával, gyakorlati tanácsadással és pártfogói kí-
séréssel támogatja a szabadulókat. Ebben a rendszerben a 
legfontosabb a fogvatartott együttműködési szándéka. Ha 
ez az együttműködés nincs meg, nem hatékony a program. 
Ha legalább szándékszinten megvan, minden működhet.

Itt érkezünk meg a börtönlelkészi szolgálat kapcsoló-
dásához: ha valaki aktív vallásgyakorló, annak nagy való-
színűséggel van vagy lesz együttműködési szándéka. Ezért 
a lelkiismereti és vallásszabadság biztosításán túl, a reinteg-
rációs célok megvalósulása érdekében is támogatja a bünte-
tés-végrehajtás és az állam a börtönlelkészi szolgálatot. Az 
egyházak számára pedig megnyílik a kapu missziói külde-
tésük megvalósítására.

A fentiek alapján a börtönlelkészi szolgálat keretében al-
kalmazott lelkészek római és görögkatolikus papok és dia-
kónusok, református lelkipásztorok, evangélikus lelkészek 
és izraelita rabbik.

A börtönlelkész feladatai

Az érintett egyházak egyikének sincs általánosan elfogadott 
és részletesen kidolgozott koncepciója a börtönpasztoráció-
ra vonatkozóan, ezért minden esetben egyfajta teológiai 
megközelítésről beszélhetünk, amelyre kisebb részben az 
egyházi belső szabályozókból, nagyobb részben az egy-
házak általános teológiai gondolkodásából következtethe-
tünk. Ugyanakkor a gyakorlat nem független az adott bün-

 4 A részletes szabályozást lásd: 2013. évi CCXL. tv. a büntetések, az 
intézkedések, egyes kényszerintézkedések és a szabálysértési elzárás 
végrehajtásáról. 

tetés-végrehajtási intézet sajátosságaitól, valamint a börtön-
lelkész személyes hitétől és kompetenciáitól sem.

A római katolikus teológiai gondolkodás központi ese-
ménye a szentmise és a hozzá kapcsolódó gyakorlatok 
(Hajdú 2006, 34–35. o.). Gyakorlatilag minden egyházi 
tevékenység e köré épül: ezt készíti elő, vagy ennek a kö-
vetkezménye. Így a börtönpasztoráció szempontjából is a 
legfontosabb a szentmise megélése, aminek elengedhetet-
len része a gyónás, előfeltétele pedig a keresztség és az el-
sőáldozás. Utóbbiakhoz pedig a tanítás különböző formái 
kapcsolódnak, valamint elengedhetetlenek az imádkozás 
különböző gyakorlatai. A fogvatartási viszonyok között te-
hát elsődleges, hogy a katolikus egyháztagok (vagy akik az-
zá szeretnének válni) ezekben támogatást kapjanak.

A református teológiai gondolkodás az igehirdetést he-
lyezi középpontba, ezért a legintenzívebb tevékenysége a 
szentírási üzenet minél intenzívebb megismertetése (L. 
Molnár 2001, 83–84. o.). Mivel ezen üzenet középpontja 
a megváltás és a Megváltóba vetett hit, a református gya-
korlat esetében olykor nehezen fedezhető fel a börtönmisz-
sziós tevékenységtől elválasztó határvonal.

Az evangélikus teológiai gondolkodásban egyenrangú 
szerepet tölt be a szentírási üzenethez és a szentségekhez 
való viszony. A börtönlelkészi szolgálat keretében csak na-
gyon ritkán adódik lehetőség a szentségekkel való élésre, 
így a hangsúly az előbbire kerül. Az evangélikus gyakor-
lat a legkevésbé felekezetspecifi kus: nem cél az evangéli-
kus gyakorlat szerinti vallásgyakorlásra buzdítás, sokkal 
inkább a szentírási üzenet személyre szóló aktualitásának 
kibontása, amely egyrészt segít a hit és az elköteleződés 
megszületésében, ugyanakkor ennek konzekvenciája össz-
hangban van mind a fogvatartás biztonságának támogatá-
sával, mind pedig a reintegrációs célok megvalósulásával 
(Vári 2018, 101. o.).

Az izraelita teológiai gondolkodás egyértelműen nem 
missziós célzatú, hanem a hitsorsosok támogatása az adott 
élethelyzetben. Ez a támogatás az identitás erősítésén ke-
resztül realizálódik, amely a hagyományokkal, ünnepekkel, 
hétköznapi gyakorlatokkal kapcsolatos tanításban és egyes 
intézetekben a kóser étkezés biztosításában nyilvánul meg 
(Ónodi-Molnár 2021, 27. o.). (Külön említésre méltó, hogy 
a kóser élelmezésre jogosult fogvatartottak csak az erre a 
célra kijelölt intézetekben helyezhetők el.)

A fentiekből egyértelmű, hogy általános gyakorlatokról 
csak csoportdinamikai szempontból beszélhetünk, és bár 
ez is fontos, most következzék egy felsorolás a teljesség igé-
nye nélkül arról, hogy milyen gyakorlatokat alkalmaznak a 
magyar börtönlelkészek.

A szentmise vagy istentisztelet a legnagyobb csoporto-
kat megszólító, de egyúttal a személyes elköteleződést a leg-
kevésbé igénylő program. A börtönökben a fogvatartottak 
élete részleteiben szabályozott: nagyon sok dolgot nem te-
hetnek meg, másokat pedig akkor is meg kell tenniük, ha 
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nem akarják. Kivétel az istentisztelet: akkor jelentkezik, 
amikor akar, elmegy, ha akar, nem megy, ha nem akar. Az 
elköteleződésének mértékére – és a reintegrációnál emlí-
tett együttműködési szándékára – a részvételi hajlandósá-
gából a legtöbb esetben lehet következtetni.

Kiscsoportos biblia- és imakörök – itt már sokkal na-
gyobb az elköteleződés mértéke, ugyanis itt nem csupán a 
„nézőtéren” lévő közönség van jelen, hanem az Isten igéjé-
re fi gyelő, imádkozó közösség.

Az előbbi csoportból kerülnek ki azok a – mondjuk így 
– „kiváltságosok”, akik családi istentiszteleteken vehetnek 
részt, amikor családtagjaikkal együtt ünnepelhetnek.

A különféle zenés programokon szintén nélkülözhetet-
len a számonkérhető elköteleződés, viszont lehetőséget nyit 
az Istent keresők vagy a hitükben bizonytalanok felé. Kilenc 
éve egy állami ünnep börtönfalak közötti megünneplésé-
hez szükség volt egy kórusra. Mivel korábban rólam kide-
rült, hogy több zenei affi  nitásom van, mint az egyenruhát 
viselő kollégáimnak, én kaptam feladatként a kórus meg-
szervezését. Ez a kórus azóta is működik. A fogvatartottak 
között kiváltságnak számít a kórus tagjává válni, hiszen…

…és ezzel megérkezünk a programok másik kategóriá-
jához. Ugyanis ez olyan vallásgyakorlástól független, mégis 
keresztény missziós töltetű programokon való részvétel le-
hetősége, amely a börtön elhagyásával is járhat: akár má-
sik börtönbe vitt „műsorral”, akár a külvilág felé közvetí-
tett üzenettel. Utóbbi esetében fontosnak tartom a külvi-
lág, a majdani befogadó közösségek felé kommunikálni: a 
börtönben lévő emberek éppen olyanok, mint bárki más, 
akinek – ha úgy tetszik – szerencsésebben alakult az élete, 
amikor a hátteréből és a kevésbé hibás döntéseiből adódó-
an nem került bíróság elé és rácsok mögé.

Egy aktuális kezdeményezés a börtönszínház, amely-
nek keretében tíz büntetés-végrehajtási intézetben a fogva-
tartottak a Tízparancsolatot dolgozzák fel: ők maguk írnak 
színdarabot, zenét, készítenek irodalmi és képzőművésze-
ti alkotásokat. A tíz börtönben kidolgozott részletekből a 
tervek szerint egy fogvatartottak szereplésével bemutatott 
színházi előadás lesz a Tízparancsolatról. Természetesen 
ebben is nagyon nagy szerepük van a börtönlelkészeknek.

A látványos programok azonban csak kis részét jelen-
tik a feladatoknak, azok legnagyobb részét ugyanis – szám 
szerint és időben – az egyéni beszélgetések, valamint álta-
lában a szervezés teszi ki.

Az egyéni beszélgetésekkel kapcsolatban hadd álljon 
itt két személyes, de a valóságot hűen ábrázoló élményem.

Renátó nagyon kemény bűnöző, amikor megismertem, 
még nem volt negyvenéves, de ebből tizenhetet már a rá-
csok mögött töltött. Mindenki félt tőle. A velem való be-
szélgetései viszont sokszor csak annyiból álltak, hogy sírt…

László háromdiplomás közgazdász, egyetemi tanár volt. 
A gazdasági bűncselekménye az elmúlt évszázad egyik leg-
nagyobb csalásának számított Magyarországon. A módsze-

rért akár Nobel-díjat is kaphatott volna, ha nem arra hasz-
nálta volna, amire. Szabadulását követően kaptam tőle egy 
üzenetet: „Lelkész úr, köszönöm, hogy ember volt az em-
bertelenségben.”

A szervezések: ez nagyon sok háttérmunkát jelent, ke-
vés látványos, de nagyon fontos eredménnyel. Csak néhány 
ezek közül: a büntetés-végrehajtási szervezet, vagyis egy ál-
lami, szekuláris szervezet természetesnek veszi az egyházi 
ünnepek megünneplését, két-három évtized alatt a minden-
napok részévé vált a vallásgyakorlás lehetőségének biztosí-
tása kisebb és nagyobb csoportok számára a börtön falain 
belül és kívül, kóser élelmezést tudunk biztosítani az izra-
elita fogvatartottaknak, sertéshúsmenteset az iszlám köve-
tőinek. Egyházi vezetők gyakori vendégei a büntetés-végre-
hajtási vezetőknek, büntetés-végrehajtási vezetők részvéte-
le természetes például egy püspökszentelésen vagy a Statio 
Orbis szentmisén. Létrejöttek a börtönökön belül vallási 
alapokon szerveződő fogvatartotti csoportok, akikre val-
lási meggyőződésük szerinti speciális szabályok vonatkoz-
nak.5 A fogvatartottaknak lehetőségük van részt venni a bör-
töncursillo alkalmain,6 minden fogvatartott Bibliát kaphat.

Paradigmaváltás

Magyarországon a börtönmisszió és a börtönlelkészi szol-
gálat a korábban ismertetett előzmények miatt a legutóbbi 
évekig kifejezetten a fogvatartottakra koncentrált. Tízéves 
szolgálatom tapasztalatai megerősítették bennem, hogy leg-
alább akkora missziói feladat a börtönökben dolgozók felé 
fordulni, őket keresztény testvéreinknek és munkatársaink-
nak tudni, mint amennyire eddig fontos volt a börtönben 
lévők segítése. Ezért határozott szándékom a börtönlelkészi 
szolgálat kiszélesítése.

A felvetésemre – amelyben számos nemzetközi jó pél-
dát is igyekszünk felhasználni – egyelőre elsősorban ka-
tolikus válaszok érkeztek: egyrészt több tudományos dol-
gozat született a rendvédelmi társszerveknél végzett, ilyen 
irányú kutatásokról,7 másrészt fontos párhuzam a tábori lel-
készi szolgálat, amelynek római katolikus vezetője felügye-
li és támogatja a börtönlelkészi szolgálat katolikus tagjait.

 5 Az egyik ilyen kezdeményezés az APAC, amelynek működését rész-
letesen bemutatja Draxler 2013.
 6 Az első börtöncursillóról részletesen beszámol Hajdú 2015.
 7 A lelkészi szolgálatnak a rendőrség keretein belüli megvalósulásá-
nak lehetőségeiről szól Szabó Csaba doktori értekezése (2014), valamint 
(részben Ujházi Lóránddal együtt végzett) kutatásai, amelyekről számos 
tudományos dolgozatot publikált (elsősorban a Belügyi Szemlében).
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Összegzés

A fenti gondolatsorban igyekeztem dinamikus pillanatké-
pet nyújtani, amelyben a történelmi, teológiai és jogi háttér 
vázlatos összefoglalását követően a jelen gyakorlatok szin-
tén vázlatos bemutatására törekedtem egy olyan konferencia 
résztvevői számára, akik a világ számos tájáról, mindannyi-
an Európán kívülről érkeztek, így gyakorlatilag semmit nem 
tudtak a hazai viszonyokról. Nagyon sok részlet kellően mély 
kibontására ezért nem lehetett lehetőségem, az előadás el-
hangzása utáni kérdések azonban arra engednek következ-
tetni, hogy a konferencián való részvételem és megszólalá-
som támogató volt a konferencia céljainak a vonatkozásában.
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Búcsú Detre János nyugalmazott evangélikus esperestől
1939–2022

g  I F J .  D E T R E  J Á N O S

Detre János 1939. július 14-én született a mendei parókián. 
Édesapja Detre László evangélikus lelkész-esperes, édes-
anyja Fazekas Elvira; apai és anyai nagyapja is evangélikus 
kántortanító volt. 1941 februárjában ikertestvérei születtek.

Az öttagú családnak a második világháború idején átme-
netileg el kellett hagynia mendei otthonát. Édesapját kato-
nai szolgálatra hívták be, tábori lelkészként kórházvonaton 
szolgált; édesanyja a három kisfi ával szüleinél, Szentantalfán 
vészelte át a front elvonulását. Hazaérkezve kifosztva, romos 
állapotban találták otthonukat: a konyhában lovakat tartot-
tak, mindent elborított a szenny és a szemét. Nehezen ment 
az újrakezdés. Nagy szegénységben éltek. Papgyerekként mé-
lyen lelkébe égett a mendei gyülekezet tagjainak önzetlen és 
őszinte szeretete. A nyarakat nagyszüleinél, Szentantalfán töl-
tötte. Egészen különleges kapcsolata volt anyai nagyapjával.

Az elemi iskolát Mendén végezte, az evangélikus isko-

lában tanulva személyes emlékei voltak az egyházi oktatás-
ról és nevelésről. Időközben az iskolát elvették az egyháztól, 
így alapfokú tanulmányait már az állami iskolában fejezte 
be. Középiskolába Nagykátára járt, a Damjanich János Ál-
talános Állami Gimnáziumban érettségizett 1957-ben. Az 
államosítás következtében megszűnt kántortanítói állás mi-
att már tízévesen a mendei gyülekezet kántori szolgálatába 
állt, vasárnaponként rendszeresen orgonált.

Továbbtanulási kérelmét a Budapesti Műszaki Egyetem 
Villamosmérnöki Karára adta be. A felvételin kiváló ered-
ménnyel teljesített, de klerikus családi háttere miatt osztály-
idegenként műszaki pályára alkalmatlannak ítélték. Felvételi 
kérelmét átirányították a Pécsi Orvostudományi Egyetemre, 
végül ezen áttétellel a budapesti Evangélikus Teológiai Aka-
démiára kerül, ahol 1957–1962 között végezte tanulmányait.

1962. július 8-án Mendén ordinálta Káldy Zoltán püspök. 
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